

Оборона Чечено-Ингушетии в период битвы за Кавказ

Саидов Ибрагим Хумайдович

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Исторический факультет, Грозный, Россия

E-mail: stonick45@gmail.com

В стратегических планах германского командования Кавказ и, в частности, Чечено-Ингушетия, занимали особое место, так как армия нацистов испытывала дефицит горючего для своей техники и в силу стратегически важного географического расположения этого региона.

Главаря «рейха» планировали, захватив Грозный и Баку, использовать нефтяные месторождения в своих военных целях. Слова Гитлера: "Если я не получу нефть Майкопа и Грозного, я покончу с этой войной". Именно так сказал Гитлер своим генералам 1 июля 1942 года на совещании штабов группы армий "Юг". Было даже учреждено специальное акционерное общество «Немецкая нефть на Кавказе», сколочен контингент из 15 тысяч работников нефтяной сферы. Эту угрозу хорошо осознавали в высшем руководстве СССР. Так, в июле 1942 году нарком нефтяной промышленности Н. Байбаков был вызван к Сталину, который поставил задачу - «Нужно сделать все, чтобы ни капли нефти не досталось врагу». Сами немецкие офицеры позже вспоминали, что план захвата Кавказа был «исключительным решением Гитлера» [1, с. 233].

Германские войска и их союзники 25 июля 1942 года форсировали реку Дон. Эта операция войск противника считается началом наступления на кавказском направлении. Однако именно попытки широкомасштабного наступления войск вермахта одновременно по трем направлениям (Кавказ, Сталинград, Ленинград) в рамках реализации специальной директивы германского командования от 5 апреля 1942 года, привели к логическому «кризису летней кампании 1942 года».

Летом 1942 года фронт стал стремительно приближаться к территории Чечено-Ингушетии. Военно-политическое руководство стало организовывать создание истребительных батальонов, число которых к концу года насчитывалось 13, куда входило почти полторы тысячи человек. В сентябре 1942 года в республике сформирован Грозненский полк народного ополчения [5, с. 292].

Необходимо подчеркнуть, что в целях оккупации территории Кавказа, германское командование собрало мощный ударный кулак сил, куда вошли наиболее боеспособные танковые, моторизованные, а также и горно-егерские воинские части. Все эти вооруженные силы, насчитывавшие около 160 тысяч солдат и офицеров вермахта, были объединены в отдельную группу армии «А». Эта наступающая на Кавказ армия было усилена 4540 орудиями, 1130 танками. Почти 1 тысяча боевых самолетов были приданы в ее распоряжение [3, с. 80]. В августе 1942, в период активных боев на грозненском направлении, силы немецко-фашистских войск были доведены до почти полумиллиона солдат [4, с. 8]. Германское командование планировало уже 17 сентября захватить Грозный, а через неделю и Баку.

Жители Чечено-Ингушетии, как и представители всех других народов Кавказа, оказывали всестороннюю помощь сражающимся частям Красной Армии. 14 августа 1942 года был учрежден план эвакуации и установлена следующая очередность отгрузки: авиабензин, авиамасла, парафин, а также все пищевые продукты и цветные металлы. Подготовке к эвакуации скота также входило в приоритетные задачи местных партийных и советских

властей. В случае невозможности перегона подлежащего эвакуации скота, предусматривался немедленный его забой. Среди эвакуируемых в первую очередь людей были: раненные и инвалиды - участники отечественной войны, воспитанники детских учреждений, школьники. В августе 1942 года, когда враг максимально близко продвинулся в сторону Грозного, с совместным воззванием к жителям республики и ее столицы выступили Чечено-Ингушский обком ВКП (б), Совет Народных Комиссаров ЧИАССР и Верховный Совет республики, в котором было сказано, что «город Грозный не должен попасть в руки фашистов». Партийные и советские власти призвали народ на разгром захватчиков «на подступах к Грозному» [5, с. 293].

Строительство оборонительных рубежей на Северном Кавказе было поручено 8-й саперной и 25-му управлению оборонительного строительства. Уже к 26 августа, менее чем за 20 дней работы на Грозненском обводе построили 981 огневую точку и отремонтировали 54 оборонительных сооружения. В Приложении № 1 к протоколу № 251 заседания бюро Чечено-Ингушского обкома ВКП (б) от 11 августа 1942 года «Об оказании помощи 8-й саперной армии рабочей силой и стройматериалами для возведения Грозненского обвода» было сказано о поручении партийным и советским органам на местах в организации помощи 8-й саперной армии, привлекая людей в количестве 10 тысяч человек на 15 дней, обеспечив их лопатами, и кирками, ломami и другими инструментами, а также подводами, предоставив им продовольствие и фураж. Люди должны были поступить в распоряжение 29 и 30 саперных бригад по указанию штаба 8-й армии для сооружения Грозненского обводного рубежа [5, с. 294].

Подготовка к подпольной и партизанской борьбе велась руководством Чечено-Ингушской АССР на случай оккупации территории республики. На территории республики были созданы 16 подпольных райкомов ВКП(б), охватывающих все административные районы. Местные власти организовали работу по экстренному формированию основного костяка будущих партизанских отрядов. Особенно активно эта работа проводилась осенью 1942 года. Для эффективной координации действий партизан в регионе на случай продвижения вражеских войск вглубь территории республики, было определено руководство, образовавшее отдельный штаб партизанского движения Чечено-Ингушской АССР.

Планам нацистской Германии не суждено было сбыться. Красная Армия при всесторонней поддержке местного населения нанесла поражения войскам оккупантов. 14 февраля гитлеровцы были изгнаны из Ростова-на-Дону, в начале октября 1943 года - с Таманского полуострова. Освобождение Кавказа полностью завершилось.

Источники и литература

- 1) Гальдер Ф. Военный дневник. М., 1971. Т. 3. Кн. 2.
- 2) Гречко А. А. Битва за Кавказ. М., 1973.
- 3) Ибрагимбейли Х. Крах «Эдельвейса» и Ближний Восток. М., 1977.
- 4) Ибрагимбейли Х. Битва за Кавказ. М., 1984.
- 5) Хатуев И.З. Деятельность органов власти по организации обороны Чечено-Ингушетии от немецко-фашистских захватчиков в период битвы за Кавказ // Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Национально-государственное строительство в Чеченской Республике: история и современность», посвященная 100-летию образования Чеченской Республики г. Грозный, 9 ноября 2022 г.: Материалы. Грозный: ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет имени А.А. Кадырова», 2022. С. 291-296.